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ВСТУП
Зі здобуттям незалежності Украї"

на активно долучилась до світових
глобалізаційних процесів, і в тому
числі в економічній сфері. Після роз"
паду Радянського Союзу наша дер"
жава мала чи не найкращі стартові по"
зиції з"поміж усіх "побратимів" та
країн соціалістичного табору, щоб
зробити вирішальний стрибок від
індустріальної до постіндустріальної
системи. Для цього необхідно було б,
до речі, як і сьогодні, злагоджена ро"
бота законодавчої та виконавчої
гілок влади в напрямі реалізації цілес"
прямованої політики з упроваджен"
ня новітніх технологій у виробницт"
во, а головне — забезпечення постій"
ної керованості внутрішньоеконо"
мічних процесів. Окрім того, у нас
була налагоджена система зв'язку
між наукою і виробництвом — основ"
ний чинник для забезпечення техно"
логічного оновлення усієї госпо"
дарської системи країни, а також на"
уковий потенціал, який працював на
потреби всього Радянського Союзу
[8, с. 4]. Однак, обрана Україною
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ліберально"орієнтована модель еко"
номічної організації, що вже довела
свою неспроможність під час Великої
депресії початку 30"х років ХХ сто"
ліття, в черговий раз виявилась не"
дієвою, але цього разу при здійсненні
перехідних трансформацій економі"
чної системи. Відтак, після вісімнад"
цяти років реформ та ринкових пере"
творень, на сьогодні ми не досягли
навіть тих показників, які були на
старті. Світова економічна криза
лише актуалізувала необхідність
зміни поглядів щодо стратегії та ме"
тодів досягнення поставлених зав"
дань з докорінного оновлення націо"
нальної економіки, та переходу її на
інноваційну модель розвитку.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Питання забезпечення націо"

нальних економічних інтересів в інно"
ваційно"інвестиційній сфері вивченні
у працях вітчизняних дослідників Б.
Данилишина,  В. Гейця, В. Шлемка,
Г. Пухтаєвич, Г. Ситника, І. Розпутен"
ка, М. Гамана, М. Єрмошенка, О. Ба"
рановського, О. Власюка, П. Іващен"

ка, Я. Жаліла; зарубіжних Дж. Клай"
на, Ч. Поше, С. Краснера та інших. У
дослідженнях зазначених авторів
розкриваються питання становлення
національних економічних інтересів
(далі — НЕІ), зокрема і в інновацій"
но"інвестиційній сфері, механізми їх
впровадження та захисту. Наводять"
ся класифікації НЕІ, загрози еко"
номічній безпеці та її індикатори,
проводиться оцінка стану економіч"
ної безпеки.

Практично в кожній сфері діяль"
ності є чимало проблемних питань.
Так, в переважній більшості публі"
кацій питання забезпечення націо"
нальних економічних інтересів у інно"
ваційно"інвестиційній сфері розгля"
дається крізь призму залучення іно"
земних інвестицій, тим самим пов'я"
зуючи можливість технологічного
оновлення національної економіки з
фінансовими джерелами та інноваці"
ями ззовні.

Метою публікації є проведення
аналізу внутрішніх ресурсів, фінансо"
вих та наукових, для забезпечення
розвитку національних інновацій, а
також місце і роль іноземних інвес"
торів у зазначеному процесі.

Предметом дослідження виступа"
ють фінансово"економічні та науко"
во"технічні механізми інноваційно"
інвестиційної діяльності в контексті
забезпечення національних економі"
чних інтересів, об'єктом — інновац"
ійно"інвестиційна діяльність.

РЕЗУЛЬТАТИ
Необхідність докорінного онов"

лення національної економіки є до"
веденим фактом. Зазначене питання
піднімається на всіх ланках держав"
ного управління і науковою спільно"
тою, розбіжності поглядів існують
лише в механізмах реалізації іннова"
ційних перетворень. Відповідно ство"
рено розгалужену нормативно"пра"
вову базу в інноваційній сфері, яка
налічує більше ніж 1000 актів різного
рівня. Так, в преамбулі до Закону Ук"
раїни "Про пріоритетні напрями
інноваційної діяльності в Україні"
визначено, що метою Закону є ство"
рення правової бази для концентрації
ресурсів держави на провідних напря"
мах науково"технологічного онов"
лення виробництва та сфери послуг
у країні, забезпечення внутрішнього
ринку конкурентною наукоємною
продукцією та виходу з нею на світо"
вий ринок [1]. У пункті 2.2 Указу Пре"
зидента України "Про стратегію на"
ціональної безпеки України" визначе"
но, що стан економічної безпеки за"
лишається складним внаслідок дії
низки викликів та загроз, зумовле"
них: нестійким економічним зростан"
ням та його надмірною залежністю
від зовнішніх чинників; збереженням
структурних деформацій у націо"
нальній економіці, неефективністю
використання матеріальних ресурсів,
зокрема енергетичних, переважан"
ням галузей з невеликою часткою до"
даної вартості, що спричиняє низьку
конкурентоспроможність вітчизня"
ної продукції тощо. У пункті 3.3 зга"
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даного Указу зазначено, що забезпе"
чення стратегічних пріоритетів націо"
нальної безпеки неможливе без
здійснення структурної перебудови і
підвищення конкурентоспромож"
ності національної економіки. Серед
іншого, об'єктом пріоритетної уваги
держави має стати активізація інно"
ваційних процесів у освітній, науко"
во"технологічній та інформаційно"
комунікаційній галузях, які в сукуп"
ності формують інфраструктуру еко"
номіки знань — основу майбутньої
конкурентоспроможності України у
глобалізованому світі [2].

Світова економічна криза, яка
надзвичайно болісно вдарила по Ук"
раїні, пришвидшила процеси пошуку
рішень для забезпечення технологіч"
ного оновлення і, як наслідок, стійко"
го економічного зростання на інно"
ваційній основі. Відтак, 17 червня 2009
року у Верховній Раді України відбу"
лись Парламентські слухання "Стра"
тегія інноваційного розвитку Украї"
ни на 2010—2020 роки в умовах гло"
балізаційних викликів", де підніма"
лись питання сучасного стану еконо"
міки України та перспектив її онов"
лення. Зокрема, питання фінансово"
го забезпечення інноваційних транс"
формацій піднімалось у доповіді віце"
президента Національної академії
наук В. Гейця, де серед всього іншого
зазначалось, що на сьогодні населен"
ня акумулювало готівкою біля 60
млрд дол. США, а в тіньовому обороті
обертається більше 80 млрд дол.
США [8, с. 25]. На наше глибоке пе"
реконання, за умов належної інсти"
туційної організації вітчизняного
фінансового ринку, зокрема розгор"
тання діяльності недержавних пенс"
ійних фондів, значну частину зазна"
чених коштів можна буде включити
до активного господарського обігу та
зосередити на середньо" і довгостро"
ковому фінансуванні інноваційних
перетворень.

У працях багатьох вітчизняних
дослідників залучення фінансових
ресурсів іноземних інвесторів, як і
трансфер технологій з"за кордону,
визначається як основне джерело за"
безпечення розвитку національної
економіки, в тому числі і її технолог"
ічного оновлення. Ми не можемо по"
годитись з такими твердженнями.
Аналіз статистичних даних джерел
фінансування інноваційної діяльності

в Україні свідчить (табл.1), що кошти
іноземних інвесторів займають мізер"
ну частину у структурі фінансування
технологічних інновацій в Україні: в
2006 р. — 2,9% від загального обсягу,
в 2007 р. — 3,0%, в 2008 р. — 1,0%.
Основними ж джерелами фінансу"
вання є власні кошти підприємств, що
склали: 2006 р. — 84,6%, 2007 р. —
73,7%, 2008 — 60,6% від валового.
Крім того, активізувалась державна
фінансова підтримка інновацій, яка
виросла в загальній структурі з 1,9%
в 2006 р., до 2,8% в 2008 р.

Однак, на наше глибоке переконан"
ня, навіть за умови, що рівень інозем"
них інвестицій на фінансування інно"
вацій буде достатньо високим, це не
дозволить докорінно оновити вітчиз"
няну економіку, оскільки іноземний
інвестор розміщує свої активи відпові"
дно до економічної доцільності, а про"
водити дослідження і впроваджувати
новітні технології в Україні є недо"
цільним у зв'язку з наявністю значних
незавантажених потужностей, можли"
вістю використання імпортованої зас"
тарілої, але перевіреної технології, та
відсутністю однозначної державної
політики в зазначеній сфері.

Стратегія поводження трансна"
ціональної корпорації на світовому
ринку технологій стосовно незалеж"
них фірм і країн визначається життє"
вим циклом технології: 1 етап — про"
даж готової продукції, зробленої за
новою технологією; 2 етап — техноло"
гічний обмін супроводжується або
здійснюється у формі прямих закор"
донних інвестицій; 3 етап — чисте
ліцензування. Саме тому новітні техно"
логії в основному використовуються в
країні базування, а по мірі їх застарі"
вання передаються у філії і далі прода"
ються за кордон у вигляді ліцензій [9].
Отож, орієнтуючись на залучення іно"
земних науково"технічних досягнень,
ми завжди будемо значно відставати у
технологічному розвитку.

Відтак, на нашу думку, чи не єди"
ною можливістю активізувати проце"
си з докорінного технологічного
оновлення української економіки є
залучення внутрішніх фінансових ре"
зервів на наукові дослідження та по"
дальшу комерціалізацію і впрова"
дження їх результатів у виробницт"
во. Тим більше, що нам вдалося  знач"
ною мірою зберегти потенціал вітчиз"
няної науки (табл. 2).

Аналіз наведених даних свідчить,
що в Україні у 2008 р. кількість нау"
кових кадрів порівняно з 1991 р. змен"
шилась більш ніж у 3 рази, що не
може не турбувати, обсяг виконаних
наукових та науково"технічних робіт
також скоротився з більш ніж 3% від
валового внутрішнього продукту
(далі — ВВП) в 1990 р., до речі, такі ж
показники мали тоді найрозвинутіші
країни світу: Японія, США, Німеччи"
на, Франція, Велика Британія [8, с. 4],
до 0,9% у 2008 р. Однак кількість на"
уково"дослідних організацій не лише
не скоротилась, а й навіть трохи зрос"
ла, що свідчить про збереження ба"
зису вітчизняної науки.

Отож, попередньо можна резю"
мувати, що в Україні є науковий по"
тенціал для здійснення технологічно"
го стрибка. Тому наступним питан"
ням без відповіді, на яке неможливо
налагодити роботу ланцюга "винахід
— технологія — виробництво", є дже"
рела фінансування та забезпечення
зв'язку між винаходом та його вироб"
ничим застосуванням у вигляді інно"
вації. Як вже зазначалось, внутрішній
незадіяний фінансовий потенціал Ук"
раїни складає близько 140 млрд дол.
США, з них "на руках" у населення
знаходиться близько 60 млрд дол.
США, відтак, необхідно розробити
механізм їх залучення до фінансуван"
ня інноваційної діяльності в Україні.
Однією з альтернатив є розвиток
вітчизняної системи недержавних
(далі — НПФ) і державних (крім Пен"
сійного фонду України) пенсійних
фондів. На даний час діяльність НПФ
в Україні є не досить поширеною. Так,
станом на кінець вересня 2007 року
сумарні активи вітчизняних НПФ ста"
новили 213,4 млн грн., з початку року
зростання відбулось більш ніж на 60%
[6]. Відтак, обсяг коштів, акумульо"
ваних недержавними пенсійними
фондами є незначним, однак за умо"
ви подальшого удосконалення право"
вої основи їх діяльності, формуван"
ня позитивного іміджу у населення та
розширення переліку надаваних по"
слуг НПФ можуть перетворитись на
потужне джерело довгострокового,
що дуже важливо, фінансування
інновацій. Іншою альтернативою роз"
мороження незадіяних фінансових
активів є створення інвестиційних
фондів, зокрема правові основи їх
діяльності визначені в проектах За"
конів України "Про венчурні фонди
інноваційного розвитку" та "Про вен"
чурні інвестиційні компанії"[6], а та"
кож стимулювання довгострокового
банківського кредитування іннова"
ційної діяльності. Для прикладу: ко"
мерційними банками в Україні на
кінець 2008 року надано кредитів
підприємствам у розмірі 443,7 млрд
грн., з них лише 11,3% — довгостро"
кові (понад 5 років) [10].

Окрім внутрішніх, існують і неза"
діяні зовнішні джерела фінансування
інноваційних перетворень — це кош"
ти, вивезені з України у формі інозем"
них інвестицій, або ж нелегальними
каналами. Щодо доцільності прямих
іноземних інвестицій, направлених з
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%  
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2007 

%  

2006 
2008 

%  
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,  : 
   

6160,0 107,1 10850,9 176,1 11994,2 110,5 

   5211,4 103,3 7999,6 153,5 7264,0 90,8 

   114,4 407,1 144,8 126,6 336,9 232,7 

   176,2 111,6 321,8 182,6 115,4 35,9

   658,0 126,5 2384,7 362,4 4277,9 179,4

Таблиця 1. Джерела фінансування інновацій в Україні

Джерело: http://www.ukrstat.gov.ua/; Інвестиції зовнішньоекономічної діяльності:
Збірник стат.



ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

Економiка та держава №10/200992

України до країн світу, існує декілька
підходів. Один з них: прямі іноземні
інвестиції з України дають можливість
вітчизняним суб'єктам господарюван"
ня, що їх інвестують, розширювати
власну присутність на зовнішніх рин"
ках, проводити горизонтальну або ж
вертикальну інтеграцію за участю іно"
земних підприємств, отримати доступ
до дешевшої або ж дефіцитної на
внутрішньому ринку сировини тощо.
Ми повністю підтримуємо таких
підхід. Однак реалії здійснення інвес"
тування українськими агентами вигля"
дають наступним чином: станом на
1.01.09 р. з України у формі прямих
іноземних інвестицій вивезено 6198,6
млн дол. США, з яких 94% (5826,1 млн
дол. США) направлено на Кіпр, де зна"
ходиться одна з офшорних зон. В
структурі наведених інвестицій, спря"
мованих на Кіпр 91,4% (5324,6 млн дол.
США) складають кошти, спрямовані в
сферу операцій з нерухомим майном,
оренди, інжинірингу та надання по"
слуг підприємцям [7], тобто, посуті,
законсервованих до кращих часів. І це
мова йде лише про офіційні обсяги. За
даними, наведеними дослідницею С.
Шумською, обсяги нелегально вивезе"
ного капіталу з України складають до
58,1 млрд дол. США, і це лише за пер"
іод з 2000 по 2007 рр.

Відтак, реальний обсяг вивезено"
го капіталу, враховуючи період "хи"
жацького капіталізму" початку і сере"
дини 1990"х рр. може збільшитись у
рази. Саме тому, на нашу думку, інве"
стори, які мають більш ніж достатні
фінансові ресурси вже знаходяться в
Україні, отож, нам необхідно на дано"
му етапі лише активізувати зазначене
джерело. Цей шлях забезпечує низку
переваг, а саме: кошти, які надійдуть
до України у формі прямих іноземних
інвестицій скоріше за все через певний
час перетворяться на внутрішні фінан"
сові ресурси національної економіки;
підприємства, що створюватимуться
або ж викуповуватимуться зі згаданих
джерел, не будуть частиною іноземної
корпорації. Тож, щоб вижити в рин"
ковому середовищі, вони конкурува"
тимуть з іноземними компаніями на
внутрішньому, а в перспективі і на
світовому ринку, а тому будуть праг"
нути до здобуття переваг шляхом все"
бічного технологічного оновлення;
створення зазначених підприємств
дасть потужний стимул до активізації
вітчизняних наукових досліджень, з
огляду на особливості міжнародного
трансферу технологій, які описува"
лись вище; будуть зменшені можливі
загрози "захоплення" вітчизняного
ринку іноземними компаніями, що зу"
мовлять непередбачувані не лише еко"
номічні, а і політичні наслідки, відтак
— відстояні національні інтереси; зро"
сте рівень податкових надходжень до
бюджету тощо.

Важливим інструментом, за допо"
могою якого можна забезпечити зв'я"
зок науки з виробництвом є діяль"
ність технологічних парків. На даний
час результати їх роботи не є разю"
чими. Так, за даними Державного ко"
мітету статистики України, витрати

на наукові дослідження в межах реа"
лізації проектів технологічних парків
у 2007 р. склали 24,5 млн грн., обсяг
реалізованої промислової продукції
в 2007 р. склав 720,7 млрд грн. [7],
відтак, частка технопарків у загаль"
ному обсязі реалізації склала 0,4%.
Однак, на нашу думку, їх діяльність,
за належної уваги з боку держави та
підвищення рівня інвестицій, стане
локомотивом технологічного онов"
лення вітчизняної економіки.

Отож, для забезпечення націо"
нальної економіки інвестиціями, що
можуть бути спрямовані на іннова"
ційну діяльність, зовсім не обов'язко"
во переконувати потенційних інвес"
торів із США, Великої Британії,
Франції або ж будь"якої іншої країни
світу щодо сприятливості україн"
ського ринку для вкладання коштів,
необхідно, перш за все, переконати
самих українців та вітчизняні фінан"
сово"промислові кола в цьому. Відтак,
в процесі реалізації зазначених рішень
зовсім недопустимо робити заяви на
найвищому державному рівні щодо
необхідності націоналізації 30, 300,
або ж 3000 підприємств. Внутрішньо"
політична стабільність та спадковість
економічного курсу, цілеспрямоване
проведення реформ, домінування на"
ціональних, в тому числі й економіч"
них інтересів над особистими уподо"
баннями — ось запорука підвищення
рівня внутрішнього та зовнішнього
інвестування, технологічного онов"
лення національної економіки та за"
безпечення її стійкого розвитку.

ВИСНОВКИ
Тож, в процесі дослідження вста"

новлено, що Україна має достатні
власні фінансові та наукові ресурси,
сформовану нормативно"правову ос"
нову для забезпечення розвитку
новітніх технологій та впровадження
їх у виробництво. Локомотивом заз"
наченого процесу має стати ді"
яльність вітчизняних технологічних
парків, яка на даний час є незадовіль"
ною. Крім того, показано надзвичай"
но низьку активність іноземних інве"
сторів з розробки та впровадження
інновацій на вітчизняному ринку та
недоцільність в подальшому розши"
рення їх присутності. Також запро"
поновано інструменти для активізації
внутрішніх фінансових ресурсів насе"
лення та корпоративних структур, що
знаходяться в тіньовому обороті, і
коштів вивезених з України за кордон
нелегальними шляхами, загальний
обсяг яких за різними підрахунками

сягає близько 200 млрд дол. США.

ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Ми глибоко переконані, що важ"
ливим напрямом подальших дослід"
жень в інноваційно"інвестиційній
сфері може стати розробка пропо"
зицій щодо удосконалення інституц"
ійного та законодавчого забезпечен"
ня вітчизняного ринку довгостроко"
вих запозичень, що будуть викорис"
товуватись для здійснення технолог"
ічного переоснащення національної
економіки.
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